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Handelsminister Ewa Björling är nöjd med 
EU-initiativet Aid for Trade. Två miljarder 
euro om året satsas från nästa år på att lära 
länder i främst Afrika hur man kan generera 
framgångsrik handel. Hon är mindre nöjd 
med den nya amerikanska administrationen. 
Hon säger att den hittills inte talat klarspråk 
vad gäller frihandel.

Min viktigaste uppgift som handelsminister? 
… åh, det är svårt att välja, säger handelsmin-
ister Ewa Björling när hon får frågan. I nästa 
andetag konstaterar hon att för svensk del är 
nog det viktigaste att handeln ökar. Halva vår 
BNP och därmed även halva vårt välstånd är 
ju sprunget ur utbyte med andra länder. Hon är 
övertygad om att möjligheten för u-länder att 
ta sig ur fattigdom går genom handel.  
     
Kritikerna säger att vi måste få fair trade (rät-
tvis handel) inte free trade (fri handel)? 
    – Frihandel är grunden till ökat välstånd. 
Men rättvis handel kan vara en komponent av 
frihandel. Exempelvis hur företag jobbar med 
CSR (Corporate Social Responsibility). Sven-
ska företag är bland världens bästa på detta. 
Det gäller korruptionsbekämpning, mänskliga 
rättigheter, miljöhänsyn och mycket mer.  
    Ewa Björling menar att svenska företag 
är bra på CSR därför att de insett att detta 
ger konkurrensfördelar. Konsumenterna eft-
erfrågar helt enkelt i allt större utsträckning 
varor som är producerade på ett ”sjyst sätt”. 
Hon är också övertygad om att bistånd inte är 
lösningen på de fattiga ländernas problem: 
    – Under de senaste 50 åren har Afrika drab-
bats mest av bistånd vilket inte inneburit att 
man tagit sig ur fattigdomen. Nej vi måste i 
stället hjälpa dessa länder att bygga upp sin 
handelskapacitet.  
    Vid en granskning av var välståndet ökat 
mest under senare år framgår att det finns en 
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klar koppling mellan ekonomisk tillväxt och 
öppenheten för handel och investeringar. 
Den snabbaste utveckling under de senaste 
decennierna har skett i de länder som öppnat 
sina marknader, lockat till sig direktinvester-
ingar och ökat sin export. Det gäller i första 
hand länder i Asien. 
    I detta sammanhang är Aid for Trade-
initiativet viktigt, menar handelsministern. 
Och Sverige har dessutom, förklarar Ewa 
Björling, ökat sitt handelsrelaterade bistånd 
med 30 procent mellan 2006 och 2007 till 
320 miljoner kronor årligen.  
   Som ett exempel på vad man konkret kan 
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dlingar - som började i Qatars huvudstad Doha 
i november 2001 - har som mål att skapa rätt-
visare globala handelsregler. Det ska ske genom 
minskade subventionerna till jordbruket och 
lägre tullmurar för import av jordbruksvaror till 
industriländerna. Samtidigt som dessa hoppas 
på export av bl.a. tjänster till tredje världen.  
    Hur det blir med de globala handels- 
avtalen beror bland annat på hur USA kommer 
att agera, menar Ewa Björling och tillägger: 
    – Hittills står EU-länderna enade vad gäller 
de tre delarna, dvs. handel med industrivaror, 
jordbruksvaror och tjänster. Men USA måste 
komma till förhandlingsbordet. Man måste pre-
sentera en tydlig handelspolicy, vilket inte skett 
hittills. 
    Ewa Björling menar att USA måste inse att 
man behöver övriga världen som handelspart-
ners. För att finna nya marknader, vilket behövs 
i det ekonomiska trångmål som USA idag be-
finner sig i. 
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göra för att fattiga stater ska få större spelut- 
rymme på den globala marknaden nämner han-
delsministern ett institut i Tanzania som Sverige 
varit med om att etablera. Här utbildas deltagar-
na i handelspolitik. Man lär sig bygga handels-
kapacitet och hur handel i största allmänhet går 
till – på lokal, regional och global basis.             

Men hur är det då med den växande protektion-
ismen? 
    Ewa Björling säger att Sverige länge varnat 
andra länder för protektionism – särskilt som en 
följd av och i finanskrisens skugga.  
    – Just i en ekonomisk kris är det än viktigare 
att vi är öppna, länder emellan.  
    World Trade Organization (WTO) har up-
prättat ett system som varnar när medlemmar 
inför protektionistiska regleringar. Och visst har 
så skett under det senaste året, konstaterar Ewa 
Björling. Mellan ett G20-möte hösten 2008 och 
i våras hade 17 av de 20 länderna infört någon 
form av protektionistiska åtgärder. Visserligen 
i mindre omfång men ändå till förfång för eko-
nomin. 
    – Men jag tycker ändå att industriländerna 
skött sig relativt bra. Men nu måste vi visa på 
resultat, bland annat i Doha-rundan.  
    Världshandelsorganisationen WTO:s förhan-

Ewa Björling vill gärna ge en resa 
till svenska fjällen som julklapp. En 
sådan gåva skulle hon gärna själv 
vilja ha. Skidåkning är ju härligt och 
nyttigt, men dessutom är detta en del av den 
framgångrika svenska tjänstesektorn. Tillika en 
del av den svenska turistindustrin som det går 
mycket bra för just nu.

Vad ger du bort  
i julklapp?

På dagordningen
11-14 december: Skola för unga 
politiker, del IV i samarbete med 
Youth of Our Ukraine. 

20-21 januari: Medieträning samt 
seminarium om kampanj och 
strategi i Dominikanska Repub-
liken - i samarbete med FNP.

25-28 januari: Studieresa för 
turkiska ungdomar till Bryssel -
i samarbete med AK Parti Youth.

1-4 februari: Studieresa för 
bosniska kvinnor till Bryssel - i 
samarbete med PDP.

28 februari-2 mars: Rundabords-
konferens i Stockholm för kvinn-
liga parlamentariker - i samar-
bete med turkiska AK Partiet.

13-14 mars: Skribentutbildning
Grupp II, tillfälle 3 (av 3) samt 
grupp III, tillfälle 1 (av 3).

Tre nya på Stiftelsen
 
Jessica Helin (till höger på bilden), projektle-
dare, och Henrik Sundbom, projektassistent, har 
nyligen anställts på Stiftelsen. Tidigare under 
hösten började Jessica Larsson på Stiftelsen. 
Hon är anställd på deltid.
   Jessica Helin har en magisterexamen från sam-
hällsvetarlinjen och har bland annat praktiserat 
på Sveriges ständiga FN-representation i Geneve. 
Henrik Sundbom är utbildad lärare i svenska och
bild/media. Jessica Larsson studerar för när-
varande på Handelshögskolan i Stockholm.
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Nästa steg i reformeringen av det svenska 
biståndet presenterades av Gunilla Carlsson 
den 10 december.“Som nyutnämnd bistånds- 
minister hade jag en vision om ett bistånd som 
gör nytta och uppmuntrar till nytänkande” 
skriver hon här och fortsätter: “Under mina 
år som minister har jag sett till att vi minskat 
antalet samarbetsländer, skapat en tydlig-
are styrning, bett Sida öka sin närvaro ute i 
världen och minska den här hemma.” Men, 
anser biståndsministern, mer måste göras för 
att söka “nya vägar att ytterligare öka genom-
lysningen, skapa mätbara mål och nå verkliga 
resultat”.

Jag har sett till att vi har fokuserat våra insatser 
till färre sektorer, formulerat tydliga prior-
iteringar, stärkt frihetsagendan, förnyat den 
samlade politiken för global utveckling och 
bjudit in till öppen diskussion. Jag har gjort 
allt det som internationella utvärderingar och 
åtaganden har krävt av Sverige, sådant som 
man krävt av Sverige långt före min tid som 
biståndsminister men som inte hade åtgärdats 
när jag tillträdde. 
   Men det räcker inte. Vi har gjort mer med 
biståndet på tre år än vad som gjorts de senaste 
fyrtio åren. Vi har tagit stora steg, men min 
bedömning i dag är att det fortfarande krävs 
stora språng på flera områden. Trots att jag un-
der tre års tid har gjort allt som står i min makt 
för att skapa förutsättningar för det svenska 
biståndet att göra nytta, så vet jag fortfarande 
inte om det gör det. För första gången på fyrtio 
år presenterade regeringen i våras en skrivelse 
om biståndets resultat för riksdagen. Den var 
lång, men redovisade inga samlade resultat. 
Skrivelsen gav en mängd goda exempel på 
biståndsinsatser som gjort skillnad i män-
niskors liv, men visade att vi fortfarande har 
lång väg kvar till ett bistånd som vi kan bevisa 
leder till långsiktiga resultat. Ingen reagerade 
särskilt starkt på detta, men jag har sedan dess 
haft anledning att fundera ganska mycket över 
sakernas tillstånd. 
   Mina uppdragsgivare är både den fattiga 
människan någonstans i en afrikansk by och 
den svenska skattebetalaren som arbetar 24 
minuter i veckan för att tillsammans med alla 
andra svenskar, skrapa ihop till vår bistånds-
budget. Mitt mål är att fattiga människor ska 
sluta vara fattiga, att ofria människor ska bli 
fria och att den svenska skattebetalaren ska 

veta att biståndet var värt de där 24 minuterna.
   Problemet är att varken den fattiga män-
niskan, den svenska skattebetalaren, jag som 
biståndsminister eller någon annan i dag kan 
ta reda på när, var, till vem och varför pengar 
har betalats ut för vilket ändamål – kunskapen 
finns möjligen där någonstans men det finns i 
dag ingen samlad lägesbild. Det finns jour-
nalister och forskare som begärt ut handlingar, 
som ställt kontrollfrågor och gjort stickprov. 
Riksrevisionen har gjort granskningar, ut-
värderingsmyndigheten Sadev har tagit fram 
underlag för sina rapporter. Men inte heller de 
har haft möjlighet att granska och utvärdera 
det samlade biståndet. 
   Den bild vi har i dag visar endast hur de 34 
miljarderna fördelar sig på allmänna poster, 
vilket regeringen redovisar i budgetproposi-
tionen, eller i princip genom att lägga ihop be-
loppen i de strategier som regeringen beslutar 
om för varje samarbetsland och addera dem 
med beloppen för de multilaterala organisa-
tionerna.
   Men det säger ingenting om vad som faktiskt 
blev utbetalat, när och varför. Det går inte att 
följa pengarna på insatsnivå. Ännu mindre 
att se vad dessa insatser lett till. Förklaringen 
brukar vara att bistånd är komplext, men det 
är inte en godtagbar förklaring. För även om 
man accepterar att resultat är komplicerade 
att mäta, så ska det vara möjligt att få veta 
vad pengarna används till för att göra en egen 
bedömning. 

Gunilla Carlsson kräver:  
Öppna biståndet för att nå verkliga resultat
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   Därför inleds nu ett arbete på UD och på 
Sida med att systematisera dokumentation, 
statistik och data om det svenska biståndet. 
Målet med detta arbete är att vi ska skapa 
förutsättningar för en verklig transparens i 
biståndet. Jag kommer också föreslå att Sida 
ska redovisa hur myndigheten arbetar med 
informations- och kommunikationsteknologi 
inom biståndet, med särskilt fokus på den 
tematiska prioriteringen demokrati och män-
skliga rättigheter. 
   Alliansregeringens särskilda biståndssatsning 
på demokratisering och yttrandefrihet ökar 
nästa år till 120 miljoner kronor. Inom denna 
satsning finns utrymme för innovativa projekt 
som syftar till att förbättra möjligheten att spri-
da och erhålla information och åsikter som kan 
leda till demokratisk förändring. Det är också 
ett svar på frågan hur regeringen avser öka det 
politiska och finansiella stödet till förändrings- 
aktörer som utmanar korrupta ledare. 
   Men om vi ändå inte riktigt vet hur 34 mil-
jarder kronor till fattiga länder ökar välståndet 
i form av ökade inkomster, minskad arbet-
slöshet, förbättrad folkhälsa och ökad frihet, då 
måste vi antingen ändra på biståndets mål eller 
ändra metoderna för att uppnå det. Jag tycker 
att målet håller, men att vi behöver ompröva 
våra metoder. Dagens bistånd är inte tillräck-
ligt effektivt för att nå sina mål. 
   Jag har därför för avsikt att ge några svenska 
utvecklingsekonomer i uppdrag att under våren 
inkomma med forskningsöversikter som tar 
fasta på tre centrala frågor:

 
1) Vad krävs för att åstadkomma verklig 
utveckling i utvecklingsländer och vad kan 
hjälpa utvecklingsländer att utvecklas?
2) Vilken typ av bistånd har gjort mest 
nytta?
3) Hur kan man utforma en budgeterings- 
princip som gör biståndet förutsägbart?

   Dessa forskningsrapporter kommer att 
utgöra ett viktigt underlag för den skrivelse om 
genomförandet av Politiken för Global Utveck-
ling som regeringen presenterar för riksdagen 
nästa år.
   Jag har länge talat om mitt dubbla ansvar i 
biståndet. Både för den afrikanska flickan och 
för den svenska skattebetalaren. Det är därför 
jag nu tagit initiativet “öppna biståndet” där 
jag söker nya vägar att ytterligare öka genom-
lysningen, skapa mätbara mål och nå verkliga 
resultat. Då kan vi verkligen bekämpa fattigdo-
men i världen. 

Gunilla Carlsson
biståndsminister

Som enda svenskar och två av ett fåtal euro-
péer deltog de moderata riksdagsledamöterna 
Christian Holm och Oskar Öholm i en delega-
tion av internationella valövervakare i valen 
i Honduras i slutet av november. De kunde 
rapportera att valet i stort följde demokratiska 
standarder. 

Vad handlade valet om? 
Tidigare i år avsattes 
president Manuel Ze-
laya, efter att han i strid 
med landets konstitu-
tion försökt få en förän-
dring till stånd genom 
folkomröstning - vilket 
är lagvidrigt. För att 
ändra konstitutionen i 
Honduras krävs beslut 
i kongressen.  
   Att sittande presidenter vill kunna stanna 
längre på sina poster än vad grundlagen 
föreskriver är tyvärr inget nytt. I Venezuela 
har Hugo Chavez gjort det samma och lika så 
i Vitryssland där Aleksandr Lukasjenko änd-
rat grundlagen. Det har skadat demokratin i 
dessa länder allvarligt. 
   Valet den 29 november i Honduras var 
redan fastställt före det att Zelaya avsattes. 
Samtliga partier, inklusive Zelayas eget parti 
Liberalerna, som representerade kongressens 
majoritet, var från början eniga om att ge-
nomföra valet. 
 
Vilket blev resultatet? 
Porfirio “Pepe” Lobo vann. Han är partile-
dare för det Nationella partiet. Ett parti som 
är medlem i International Democrat Union 
(IDU) och systerparti till Moderaterna. Lobo 
besegrades i valet 2005 av Zelaya. Valdel-
tagandet var cirka 60 procent och Lobo fick 
knappt 56 procent av rösterna, trots att Zelaya 
försökt få sina anhängare att bojkotta valet. 
   Men det viktigaste med valet i Honduras 
var inte vilken av kandidaterna som vann utan 
att valen var fria och demokratiska.

Du vill att valet erkänns av Sverige och EU. 
Varför? 
Ett erkännande stärker den honduranska re-
geringens möjligheter att leda landet och ta 
sig an landets problem. Det är viktigt inte 
minst för de allra fattigaste invånarna. USA 
har erkänt valet medan bland annat Venezuela 
motsätter sig resultatet. 

Demokratiskt val  
i Honduras

Christian Holm
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Under EU-valkampanjen arrangerade
Hjalmarsonstiftelsen besöksprogram för ett 
50-tal gäster från länder som aspirerar på 
EU-medlemskap. Besökarna kom från Tur-
kiet, Ukraina, Vitryssland, Albanien, Kroatien, 
Makedonien, Bosnien, Serbien och Norge. De 
reste runt i landet med kampanjbussar och fick 
på nära håll se hur en EU-valkampanj går till. 
Programmet inkluderade allt från morgontidiga 
kampanjmöten till föreläsningar om hur det går 
till i maktens korridorer i Bryssel. 

    Jarl Hjalmarson Stiftelsen 2009

Under Bokmässan i Göteborg fanns Hjalmar-
sonstiftelsen på plats med en monter samt som 
arrangör av tre välbesökta seminarier. De för-
sta två seminarierna utgick från skrifterna De-
mokratins triumf – 20 år efter murens fall och 
Röd tornado som lanserades i samband med 
mässan. I det tredje seminariet, som handlade 
om kommunismens brott, deltog bland andra 
Estlands tidigare premiärminister Mart Laar.
   JHS har under 2009 också anordnat uppskat-
tade seminarier om Vitryssland, Azerbajdzjan 
och Zimbabwe. På det senare talade bistånds-
minister Gunilla Carlsson och Benjamin 
Katzeff Silberstein som författat rapporten 
Zimbabwe – från kornbod till krutdurk för 
stiftelsens räkning.
   På Moderaternas kommunala rikskonfe-
rens i Örebro och på partiets arbetsstämma i 
Västerås deltog stiftelsen med en monter och 
informationsmaterial. 

Benjamin Katzeff Silberstein och biståndsminister Gunilla 
Carlsson diskuterar Zimbabwe på ett av Stiftelsens semi-
narier. 

Andrej Lepavcov, utrikesrådgivare till Makedoniens 
statsminister i ett samtal med utrikesminister Carl 
Bildt på ett torgmöte under EU-valkampanjen.

Seminarier

EU-valkampanj

Inför det svenska ordförandeskapet i EU 
skrevs två nya rapporter för Stiftelsen. Den ena 
tar upp frågan om EU:s utvidgning och är skri-
ven av riksdagsledamot Walburga Habsburg 
Douglas. Den andra behandlar biståndspolitik 
och är skriven av riksdagsman Christian Holm.  
   Under hösten presenterades även rapporten 
En god kraft i världen – EU efter Lissabonför-
draget av Göran Lennmarker, ordförande för 
riksdagens utrikesutskott. Rapporten lansera-
des i samband med EU-valet på Irland. Den 
har även översatts till engelska.

EU-rapporter

Från vänster ses Johannes Carlsson, politisk sekreter-
are, Matej Silipetar och Mislav Banek från Kroatien, 
socialförsäkringsminister Christina Husmark Persson, 
Jeppe Samuelsson, politiskt sekreterare och Peter 
Dannered, projektledare (M).
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Varje år arrangerar Jarl 
Hjalmarson Stiftelsen ett 
antal utbildningstillfällen 
för ungdomar på Muskö i 
Stockholms skärgård.  Ut-
bildningarna utgår från Nigel 
Ashfords bok Principles for 
a free society, och syftet är 
att ge en inblick i sambandet 
mellan rättstat, individens 
frihet, marknadsekonomi, 
mänskliga rättigheter och ett 
demokratiskt samhällsskick. 
   Under 2009 anordnades 
Spring School 8-11 maj med 
deltagare från Azerbajdz-
jan, Ukraina, Georgien och 
Vitryssland. Summer School 
ordnades 12-15 augusti 
med deltagare från Serbien, 
Makedonien, Bosnien-Hercegovina, Kroatien 
och Albanien, samt 16-19 augusti med delta-
gare  från Kaukasus och östra Europa. 27/11-
1/12  var det återigen dags för ungdomar från 
Balkan att diskutera frihet och demokrati, då 
Winter School genomfördes.
   Under året har Principles for a free society 
översatts till turkiska. Boken finns nu tillgäng-
lig på sju språk.
   Hjalmarsonstiftelsen arrangerar skribent-
utbildningar för utrikespolitiskt intresserade 
skribenter. Varje kurs består av tre delar under 
en period av cirka ett år: Två helger och en 
heldag i Stockholm. Under kurserna varvas 
teori med praktiska skrivövningar. Inbjudna 
talare ger utrikespolitiska analyser och delar 
med sig av sina erfarenheter.
 

Utbildning i Sverige

Nigel Ashford diskuterar ideologi med ungdomar från östra Europa och Kaukasus 
under Summer School på Muskö. 

Skribentutbildning i Stockholm hösten 2009 under ledning av 
Marika Ehrenkrona.  I utbildningen varvas teori och praktik.  

20 år efter Berlinmu-
rens fall publicerar 
Jarl Hjalmarson Stif-
telsen en antologi med 
personligt färgade 
texter om året då Eu-
ropa förändrades och 
demokratin segrade 
över kommunismen. 
Demokratins triumf 
har rekommenderats 
på såväl Svenska 
Dagbladets som Syd-

svenskans ledarsidor. Medverkande skribenter: 
Claes Arvidsson, Walburga Habsburg Douglas, 
Gunnar Hökmark, Elisabeth Precht, Cecilia 
Stegö Chiló och Richard Swartz. Förord av 
utrikesminister Carl Bildt.

Genom möten med 
fem personer, från fem 
länder, som berättar 
om sitt eget lands och 
regionens utveckling, 
växer det i denna bok 
fram en bild av hur 
en röd tornado sveper 
över Latinamerika – 
Hugo Chávez sprider 
socialism i sin egen 
tappning. Samtidigt 
tonar en brokig bild 

fram, som inger både oro och hopp.
   Den politiska utvecklingen skildras genom 
intervjuer med Javier Loaiza, Armando Cal-
deórn Sol, Azalia Avilés, Lourdes Flores Nano 
och Alfredo Keller. 

Nya skrifter

6



www.hjalmarsonstiftelsen.se

I Latinamerika har Stiftelsen under året bland 
annat varit verksam i Dominikanska Repu-
bliken, Paraguay och Panama. Vid sidan av 
seminarier för ungdomar utifrån Principles for 
a free society,  samt för kvinnor om Women 
Empowerment, har vi utbildat i effektivt parti-
arbete i Dominikanska Repub- 
liken.
   I augusti besökte Eva Gustavsson, Stiftelsens 
Managing Director, Panamas nyvalde presi-
dent Ricardo Martinelli. Martinelli vann ett 
strategiskt viktigt val i maj tillsammans med 
Alianza por el Cambio, en inför valet nybildad 
borgerlig allians.
   Eva Gustavsson har under året även ut-
nämnts till hedersmedborgare i både Asuncion, 
Paraguay, och Santiago de los Caballeros, 
Dominikanska Republiken. Det för hennes och 
Stiftelsens arbete i Latinamerika, bl a inom 
ramen för den regionala politiska organisatio-
nen UPLA (Union of Latin American Parties/
Unión de Partidos Latinoamericanos).

Stiftelsens projekt i 30-talet länder

Den årliga konferensen Winter School, som 
utgår från Principles for a Free Society, 
anordnades 2009 i Abedjan, Elfenbenskusten.  
På konferensen deltog representanter från 
Democrat Union of Africas medlemspartier i 
Ghana, Kenya, Lesotho, Liberia, Moçambique, 
Namibia, Tanzania och Uganda.
I mars tog  Hjalmarsonstiftelsen emot en 
grupp kvinnliga besökare från samarbetspar-
tier i Uganda, Tanzania, och Seychellerna. På 
programmet stod bland annat möten med flera 
riksdagsledamöter.

Latinamerika

JHS har under 2009 arrangerat konferenser 
för unga, politiskt aktiva studenter i Ankara, 
Istanbul och Konya i samarbete med den 
turkiska tankesmedjan Association for Liberal 
Thinking (ALT).
   En delegation från stiftelsen har också besökt 
AK Partiets kvinnoförbund. Under mötet fram-
höll Eva Gustavsson att Stiftelsen bedriver 
verksamhet som ska främja att kvinnliga och 
unga politiker tar plats i riksdag och parla-
ment. Jarl Hjalmarson Stiftelsen samarbetar 
sedan 2002 med AK Partiet. 

Turkiet

Afrika

Javier Loaiza från Colombia leder ett av undervis-
ningspassen i Dominikanska Republiken. 

Latinamerikanskt besök i Stockholm sommaren 2009. 
Respresentanter för bl a Paraguay träffade Marga-
retha af Ugglas, styrelseordförande för Stiftelsen.

Deltagare i en ungdomskonferens om ideologi i An-
kara, Turkiet.

Kvinnor från Tanzania, Uganda och Seychellerna 
besökte Stockohlm i mars 2009 för utbildning.
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I våras valdes Gjorgje Ivanov, nominerad av 
Hjalmarsonstiftelsens samarbetsparti VMRO-
DPMNE, till president i Makedonien. Inför 
valet ordnade Stiftelsen en rådgivningsresa 
till Makedonien, och riksdagsledamot Ulrika 
Karlsson (M) talade bland annat inför 8000 
åhörare på ett valmöte. 
   Stiftelsen har även anordnat flera konferen-
ser och utbildningar i Kroatien, Serbien och 
Bosnien-Hercegovina. Ett flertal av konfe-
renser har handlat om hur man driver politisk 
kampanj och om politisk kommunikation.
   6-7 november inleddes en ny omgång av 
trestegsutbildningen för ungdomar på temat 
Kroatien och EU. Konferenserna syftar till att 
ge unga politiker de färdigheter som kommer 
att krävas efter det att Kroatien gått med i 
EU, och har tidigare genomförts med mycket 
lyckat resultat.  

Hjalmarsonstiftelsen har under 2009 arbetat 
i Ukraina med en serie konferenser med titeln 
The Political School. I samarbete med ung-
domsförbundet Youth of Ukraine har politiskt 
engagerade ukrainska ungdomar utbildats i le-
darskap, kampanj, medierelationer och andra 
relevanta ämnen.
   Stiftelsen har arrangerat ett flertal ungdoms-
konferenser i Vitryssland, och i januari deltog 
representanter från JHS på en samordningskon-
ferens för organisationer som arbetar med vit-
ryska partier i Vilnius. I september ordnades ett 
besöksprogram för en vitrysk delegation i Sve-
rige. Oppositionspolitiker och ledare för orga-
nisationer i det civila samhället fick bland annat 
träffa utrikesminister Carl Bildt, biståndsminis-
ter Gunilla Carlsson och EU-minister Cecilia 
Malmström. Med i delegationen fanns Anatoly 
Lebedko – ordförande för JHS samarbetsparti 
UCP, och Aliaksandr Kazulin – presidentkan-
didat 2006.

JHS verksamhet i Kaukasus fokuserar på Ge-
orgien och Azerbajdzjan. Azerbajdzjan blev 
självständigt 1991, och har i dag ett auktoritärt 
presidentstyre med dynastiska inslag. Rättsord-
ningen uppvisar allvarliga brister. Våld, tortyr 
och godtyckliga arresteringar av oppositionella 
förekommer. Om detta vittnade fyra represen-
tanter från National Independence Party of 
Azerbadjan (NIPA) på ett seminarium i Stock-
holm i oktober, som leddes av riksdagsledamot 
Gustav Blix. 
   I mars hölls en konferens för unga politiker 
från United National Movement i Georgien i 
Stockholm. Deltagarna fick bland annat lyssna 
till riksdagsledamöterna Walburga Habsburg 
Douglas och Karl Sigfrid.

Balkan

Östra Europa

Kaukasus

Walburga Habsburg Douglas (till höger), ledamot av 
riksdagen och JHS styrelse, och Eva Gustavsson, man-
aging director JHS, besökte  Albanien i början av året 
och träffade bl a preminärminister Salih Berisha. 

I Ukraina har JHS i samarbete med Youth of Our 
Ukraine skapat en ungdomsutbildning i fyra steg.

När azeriska oppositionspolitiker från NIPA var på 
besök i Stockholm, arrangerade JHS ett seminarium 
som leddes av Gustav Blix, ledamot av riksdagen och 
Stiftelsens styrelse.
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